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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA

1. Odpowiedzi do zadan otwartych sa odpowiedziami przykladowymi; nalezy
punktowaé kazda poprawng merytorycznie, zgodng z poleceniem odpowiedz.
2. W nawiasach okraglych sg odpowiedzi alternatywne.
3. W nawiasach kwadratowych sg informacje, ktére uczen moze podac, ale nie musi.
4. Do udzialu w eliminacjach okregowych komisja szkolna moze zakwalifikowa¢
maksymalnie 5 uczniow, ktorzy otrzymali 35 pkt i wiecej.

Nr zadania Model odpowiedzi/klucz odpowiedzi Punktacja | Schemat punktowania
1.1. prehistoria, starozytno$¢, sredniowiecze, 0-1
nowozytno$¢, XIX w., wspolczesnos¢;
dopuszcza si¢ odpowiedz bez wyodrebnienia
XIX wieku
1.2 [2]; pismo 0-1
2.1. [Egipt] 0-1 Po 1 pkt za nazwg i
uzasadnienie
Przyktadowe uzasadnienie:
[np. potozenie wzdtuz rzeki Nil, widoczna
Delta Nilu, potozenie pomiedzy widocznym
Morzem Czerwonym a widocznym Morzem
Srédziemnym]
2.2. Np. jedno sposrod: 0-1
pismo [hieroglify]
liczydto
papirus
zegar stoneczny
klej
Inna poprawna odpowiedz
3.1. Tora; Izrael 0-1 1 pkt za nazwe zwoju i
nazwe cywilizacji
3.2. [monoteistyczna] 0-1 1 pkt za rozstrzygnigcie
i uzasadnienie
Przyktadowe uzasadnienie:
Wierzyli w jednego Boga Jahwe
4.1. [Arystoteles] 0-1
4.2. Platon; 0-1 1 pkt za uzupehienie
Akademie¢ (Akademi¢ Atenska; Szkote wszystkich luk
Atenska)
5.1. akwedukt 0-1 1 pkt za podanie nazwy
Przyktadowa odpowiedz: | przeznaczenia
Dostarczanie wody do miast
52 Przyktadowa odpowiedz: 0-1
Zrodto (prototyp) wspotczesnych
wodociagow
6.1. 12 0-1
6.2. np.: 0-1
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- rozpowszechnienie jedwabiu,

- rozpowszechnienie cyfr indyjskich
(hinduskich, arabskich),

- przywiezienie przypraw z Indii,

- rozpowszechnienia na porcelany,

- rozpowszechnienia na pachnidet,

- rozpowszechnienie na papieru,

- rozpowszechnili na produkcje naczyn ze
szkla,

- budowa meczetéw w Europie]

7.1. Przyktadowa odpowiedz: 0-1
Dobrawa, ktéra miata przyczynita si¢
do przyjeciu chrztu przez Mieszka I
7.2. [A] 0-1 1 pkt za poprawne
rozstrzygnigcie i
Przyktadowe uzasadnienie: uzasadnienie
Budowla zostala wybudowana w stylu
romanskim, ktory dotart na ziemie polskie z
Europy zachodniej wraz z przyjeciem
chrztu.
Inna poprawna odpowiedz
8.1. PF 0-2 Po 1 pkt za kazda
poprawng oceng
9. PP 0-2 Po 1 pkt za kazda
poprawna ocene
10. PF 0-2 Po 1 pkt za kazda
poprawna oceng
11. Zrodio 1. [D] 0-3 Po 1 pkt za kazde
Zrodto 2. [B] poprawne
Zrédlo 3. [A] przyporzadkowanie
12. Przyktadowa odpowiedz: 0-1
W tredci zrodia jest herb Korony, czyli orzet
i herb Litwy — Pogon.
13. artykuty henrykowskie 0-1 1 pkt za poprawne
rozstrzygnigcie i
Przyktadowa odpowiedz: uzasadnienie
W tresci zrédha jest mowa o potwierdzeniu
nienaruszalno$ci ustroju Rzeczypospolitej, a
artykuty henrykowskie odnosity si¢ do
ustroju Rzeczypospolitej, a nie pacta
conventa.
Inna poprawna odpowiedz
14. Wojny ze Szwecja — [B] 0-3 Po 1 pkt za kazde
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Wojny z Rosja — [A]
Woijny z Turcja — [C]

poprawne
przyporzadkowanie

15.1.

Skutek

Przyktadowe uzasadnienie:

Jest to fragment Konstytucji USA, ktoéra
zostata uchwalona po wygranej wojnie o
niepodlegltos¢ USA, do ktorej nawigzuje
zrodto 1.

Inna poprawna odpowiedz

0-1

1 pkt za poprawne
rozstrzygnigcie i
uzasadnienie

15.2.

Kolejno:
I; barska

0-1

1 pkt za uzupehienie
wszystkich luk

16.1.

[maszyna parowa]

0-1

16.2.

Przyktadowe uzasadnienie:

Powstata nowa grupa spoteczna, jedna
sposrod, np.:

robotnicy (proletariat); burzuazja, klasa
srednia, inteligencja;

Inna poprawna odpowiedz

17.

FFF

0-3

Po 1 pkt za kazda
poprawna oceng

18.

3. I polowie XX wieku

Przyktadowe uzasadnienie:
W tresci zrodia widoczny jest karabin

maszynowy ( maski przeciwgazowe), bron,
wynaleziona (uzyta) pierwszy raz w | wojnie
Swiatowej, ktora toczyla si¢ w I potowie XX
wieku.

Inna poprawna odpowiedz

0-1

1 pkt za poprawne
wskazanie
i uzasadnienie

19.1.

[3]

0-1

19.2.

Jedno sposrod:

Ustalono nowa granic¢ wschodnig Polski i
ZSRR na tak zwanej linii Curzona;
Przyznanie Polsce nabytkow terytorialnych
kosztem Niemiec

0-1

20.

Wydarzenia najwczesniejsze — [A]
Wydarzenia najpozniejsze — [D]

Po 1 pkt za kazde
poprawne
przyporzadkowanie
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Kryteria oceny zadania 21.

10 pkt

Uczestnik:

- podat pelng faktografie zwigzang z tematem;

- wyjasnit ztozonos¢ omawianych zjawisk historycznych i ukazal ich rézne aspekty;
- poprawnie przeprowadzil selekcje 1 hierarchizacje faktow;

- poprawnie wyjasnit wszystkie wskazane zwiazki przyczynowo-skutkowe;

- wykazal si¢ znajomoscia wskazanych lektur .

8-9 pkt

Uczestnik:

- podat zdecydowang wiekszo$¢ faktografii zwigzanej z tematem;

- dokonat celowej i wlasciwej selekcji faktow, §wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia
i hierarchii,

- przedstawitl omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym,

- przedstawit wigkszo$¢ zwigzkow przyczynowo-skutkowych;

- czesciowo sformutowatl uzasadnienie dokonanego wyboru.

6-7 pkt

Uczestnik:

- podat wiekszos¢ faktografii potrzebnej do opracowania tematu;
- dokonat selekcji i uporzadkowania podanej faktografii,

- wyjasnit czes¢ zwigzkow przyczynowo-skutkowych;

- zastosowat prawidtowa terminologie.

4-5 pkt

Uczestnik:

- podat kilka faktow zwiagzanych z tematem;

- podjat probe selekcji i uporzadkowania podanej faktografii;

- wykazat si¢ cze§ciowa znajomoscia terminologii zwigzanej z tematem;
- wskazat zwigzki miedzy czegscig podanych faktow.

1-3 pkt

Uczestnik:

- w kilku zdaniach odniést si¢ do tematu;

- podat kilka faktéw zwigzanych z tematem, ale bez wskazywania zwiazkéw miedzy
nimi;

- poprawnie umiescit temat w czasie i w przestrzeni.




